

【小組查經材料】 哥林多後書系列 10 - 爭戰得勝的秘訣

第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。[破冰遊戲資料庫]

第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. 宣召預備 2. 感恩讚美 3. 靈里的敬拜 4. 回應立志】

第三時段：話語分享（45分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：爭戰得勝的秘訣

經文：哥林多後書 10

背誦經文：我們爭戰的兵器，本不是屬血氣的，乃是在神面前有能力可以攻破堅固的營壘，將各樣的計謀，各樣攔阻人認識神的那些自高之事，一概攻破了，又將人所有的心意奪回，使他都順服基督。（林後 10：4-5）

前言：

相比於第九章結束時勸勉、喜樂的語氣，從第十章到第十三章保羅的語氣變得激烈，不時出現冷嘲熱諷，為自己辯護，責備哥林多人，以及嚴厲地反擊從外面滲入哥林多教會的“假使徒”。

一般認為，在保羅上一次對哥林多教會的不愉快的造訪之後，從遙遠的耶路撒冷來了一群自稱為使徒的人。他們帶著有名望之人的薦信，自稱有神秘狂喜的屬靈經歷，而且自誇乃是從遠道而來，他們的經歷和自誇迷惑了哥林多教會的一部分信徒。或許是因為原本就對保羅不滿，這些信徒開始在很多地方批評保羅。比如：他們認為保羅是憑著血氣行事（10：2）；他們認為批評保羅「氣貌不揚，言語粗俗」。對於這些批評，保羅需要為自己辯護，捍衛自己的使徒權柄。

與這些「假使徒」的自誇不同，保羅作這些事的惟一目的就是要將人帶到耶穌基督面前，使人的心歸向耶穌；他從不以自己或者自己事工的成就誇口，因為他明白，這些都是神藉著他的努力作成的。因此，「誇口的，當指著主誇口。」

一. 爭戰的兵器是神的大能 (1-6 節)

1 我保羅就是與你們見面的時候是謙卑的，不在你們那裡的時候向你們是勇敢的，如今親自藉著基督的溫柔和平，勸你們。2 有人以為我是憑著血氣行事，我也以為必須用勇敢待這等人，求你們不要叫我在你們那裡的時候，有這樣的勇敢。

3 因為我們雖然在血氣中行事，卻不憑著血氣爭戰。4 我們爭戰的兵器，本不是屬血氣的，乃是在神面前有能力可以攻破堅固的營壘，5 將各樣的計謀，各樣攔阻人認識神的那些自高之事，一概攻破了，又將人所有的心意奪回，使他都順服基督。6 並且我已經預備好了，等你們十分順服的時候，要責罰那一切不順服的人。

A. 保羅的“謙卑”和“勇敢” (1-2 節)：本章的第一節保羅以加重的語氣來提到自己：我保羅。隨後，他說到他自己就是：“與你們見面的時候是謙卑的，不在你們那裡的時候向你們是勇敢的。”這句話是哥林多人對於保羅的評語。根據第 10 節：「因為有人說：」他的信又沉重、又厲害，及至見面，卻是氣貌不揚、言語粗俗的。’“可以看出哥林多人對於保羅的評價，認為他的信中所用的言語，表達出來的保羅的形象乃是”勇敢“，而見面的時候，保羅的”氣貌不揚、言語粗俗“被他們認為是”謙卑“的。在此處哥林多人「謙卑」的評語乃是貶義，因為以屬世的觀點來看，他們所崇尚的是說話嚴厲、看似很有權威的人。保羅認為他在信中所顯出的“勇敢”乃是憑著血氣行事。他用到兩個動詞：「勸」和「求」哥林多的信徒，不要讓自己在他們中間的時候，需要以他信中所表現出來的“勇敢” - 沉重及厲害的責備之詞，來對待他們。而保羅的勸勉和請求，不是憑著自己的血氣，乃是藉著耶穌基督的溫柔與和平。就如耶穌在馬太福音中評價自己：“我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式。”(太 11: 29)

B. 保羅爭戰的兵器 (3-5 節)：「在血氣中行事」這個短語表達的是一個事實：我們是生活在這個世俗的世界中；作為基督徒，同時具有「生活在這個世界」卻又不屬於這個世界的雙重身份。這也就是保羅在此處所說的，“不憑著血氣爭戰”。也就是說，不按照人的方式作事。那麼，使徒爭戰的兵器是什麼呢？保羅在第 4-5 節解釋，乃是「在神面前有能力」，也就是說靠著神的能力；而神的能力乃是可以攻破一切的堅固營壘的。這“堅固的營壘”並

不是實際上的一個建築物，或者是堡壘。而是所有攔阻人來認識神的魔鬼撒旦的“計謀”及人本身的驕傲所引起的“自高之事”，以及人遠離神，不願意來親近神的屬世的“心意”。惟有神的方法、神的能力可以將人心奪回，使之降伏於神，順服基督。

- C. **責罰不順服之人的心意 (6 節)**：在第五節中，保羅指出屬靈工作的基本性質乃是“將人的心意奪回，使之順服基督”。無論是領人歸主或是處理教會中不順服的信徒，都關乎人是否願意效法基督的謙卑和順服。保羅對此存著盼望，知道靠著耶穌基督的福音和聖靈的大能，他已經“預備好了”看到神在哥林多信徒當中的得勝，也就是他們會“十分順服”。等到那個時候保羅才會到哥林多信徒中間行使使徒的權柄，責罰那些存心悖逆，不順服的信徒。

問題討論：

1. 你曾經有過被人誤解的經歷嗎？對此你是如何反應的？
2. 保羅說到他「雖然在血氣中行事，卻不憑著血氣爭戰」，如何理解保羅這句話？你是否有過「憑著血氣」待人處事的經歷？結果如何？
3. 基督徒爭戰的兵器是什麼？你生命中有哪些「堅固營壘」攔阻你來認識神並與神親近的？神的能力如何說明你攻破你生命中的「堅固營壘」？

二. 使徒的權柄是主所賜的 (7-11 節)

7 你們是看眼前的嗎？倘若有人自信是屬基督的，他要再想想，他如何屬基督，我們也是如何屬基督的。8 主賜給我們權柄是要造就你們，並不是要敗壞你們。我就是為這權柄稍微誇口，也不至於慚愧。9 我說這話免得你們以為我寫信是要威嚇你們。10 因為有人說，他的信，又沉重，又利害。及至見面，卻是氣貌不揚，言語粗俗的。11 這等人當想，我們不在那裡的時候，信上的言語如何，見面的時候，行事也必如何。

- A. **保羅確信自己是屬基督的 (7)**：在這一段中，保羅回應哥林多信徒對於他的質疑和毀謗。“看眼前的”在 NIV 的譯本中譯為“看表面”。此時的哥林多教會被後來到教會來的“使徒”影響，對於“屬基督的”意思的理解片面。那些後來的假使徒看似屬靈、有推薦信、有權柄，自稱為“屬基督的”。保羅為自己分辨：他們如何屬基督，我們也是如何屬基督的。

- B. **主所賜的權柄 (8 節)**: 保羅所理解的“屬基督的人”是被神賜與權柄和能力的人。保羅從耶穌基督領受了傳福音的權柄和在教會中施行紀律的權柄，他對此十分自信，以致於他認為就算他為此“稍微”誇口，他也不會覺得“慚愧”。但同時，他也明白神賜給他權柄的真正目的：不是要“敗壞”——指在教會中施行懲治，叫信徒受到損失——而是要“造就”你們。
- C. **使徒言行一致 (9-11 節)**: 保羅在前一封寫給哥林多教會的信中措辭嚴厲，哥林多的信徒對那封信的評價是“又沉重、又厲害”，因為愛之深，所以責之切。保羅寫給哥林多人的信不是要「威嚇」他們，而是為了使他們在福音真理中站立得穩，能夠切實活出主耶穌基督的聖潔和公義。“氣貌不揚、言語粗俗”的評語是哥林多一些信徒對於使徒保羅的毀謗之詞。保羅在哥林多傳講福音，言語坦白而直率，不用委婉的言辭，與當時周遊講學的辯論家和哲士大不相同。但在別處的經文中，我們得知保羅是一位大有口才智慧，善於辯論言辭犀利的傳道者。（參徒九 29、十四 12）然而，保羅自證他的言行一致。他在信上所寫的話是怎樣的責備，他到他們中間也會如此作。他沒有用這等“勇敢”來對待哥林多信徒的原因是在第 3 節，“我們雖然在血氣中行事，卻不憑著血氣爭戰”。保羅在哥林多教會所示範的，恰好是將個人的情緒放到一邊，單單倚靠福音和聖靈的榜樣。

問題討論：

4. 你如何分辨一個人是否真正的「屬基督」？從保羅的辯解中你學到了什麼？
5. 保羅如何面對他人的毀謗？這給你什麼啟發？你曾經有過被人毀謗的經歷嗎？你如何靠主勝過？

三. 保羅使徒權柄的根據 (12-18 節)

12 因為我們不敢將自己和那自薦的人同列相比。他們用自己度量自己，用自己比較自己，乃是不通達的。13 我們不願意分外誇口，只要照神所量給我們的界限，構到你們那裡。14 我們並非過了自己的界限，好像構不到你們那裡。因為我們早到你們那裡，傳了基督的福音。15 我們不仗著別人所勞碌的，分外誇口。但指望你們信心增長的時候，所量給我們的界限，就可以因著你們更加開展，16 得以將福音傳到你們以外的地方，並不是在別人界限之內，藉著他現成的事誇口。17 但誇口的當指著主誇口。18 因為蒙悅納的，不是自己稱許的，乃是主所稱許的。

- A. **自薦之人的愚昧之處 (12)**: 在這一節保羅以挖苦的語氣說到那些毀謗保羅的假使徒，保羅稱自己“不敢”與他們同列相比，因為他們的那種自我舉薦的態度和方式，乃是“用自己度量自己，用自己比較自己”，這是沒有智慧的表現。從哥林多後書其他的地方，我們可以推測出這些人用同樣的標準，拿自己與保羅比較。這些標準包括：權威性的顯現；使人印象深刻的講論（10：1,10,20-21）；傳講資訊時索取費用（11：7-11）；他人比不上的猶太血統（11：22）；使人欽羨的屬靈經歷（12：1-6）；行神蹟（12：12）；顯出能力和權柄以證明基督透過此人說話（13：3）。注意這些標準中所強調的得勝主義，當中沒有讓軟弱、受苦、逼迫有表現的餘地，而這正是保羅常遇到的，也是耶穌自己說過，凡跟隨他的人必會經驗到的。
- B. **使徒乃是在自己的界限範圍之內傳福音 (13-14 節)**: “神所量給我們的界限”，說到保羅從神領受的到外邦人中間傳福音的使命。哥林多教會正是屬於這個界限之內。保羅是根據兩項事實，來行使他在哥林多教會使徒的權柄。第一，神差派他作外邦人的使徒，傳福音給萬民；第二，他是第一個把福音傳到哥林多的人。
- C. **使徒不仗著別人的勞碌誇口 (15-16 節)**: 哥林多教會是保羅所創建。那些後來到哥林多教會的猶太假使徒以哥林多教會來誇口，恰好就是“仗著別人所勞碌的”誇口，也是“在別人的界限之內，藉著他現成的事誇口”。保羅說明他不會做這等事。但是，保羅也補充，他盼望當哥林多教會穩固，信徒信心成長的時候，神會擴張他的界限，讓他可以自由地到別處去傳道，也給他提供支援的據點，將福音傳到哥林多以外的地方。從羅馬書中，我們可以看到保羅希望將福音傳到西班牙，同時，在羅馬書中，保羅也表明他“不在基督的名被稱過的地方傳福音，免得建造在別人的根基上”的心志。
- D. **誇口的，當指著主誇口 (17-18)**: 雖然靠著神的恩典，為所成就的事工稍微誇口並沒有什麼不對（參羅 15：17），但是基督徒真正可以誇口的根基是有權利認識上帝。此處，保羅引用耶利米書 9：24，“*誇口的卻因他有聰明，認識我是耶和華，又知道我喜悅在世上施行慈愛公平和公義，以此誇口*”。保羅以此指出我們所能夠成就的一切都是因為神的恩典，因此，當將所有的榮耀歸給神，並以能夠認識神而誇口。求“自己稱許”或是別人稱許都毫無意義，惟有得著主的稱許，蒙神的悅納，才是我們作主工的惟一目標。

問題討論：

6. 保羅如何將自己和那些「假使徒」作比較？保羅是在和他們爭奪地盤嗎？保羅最關心的是什麼？
7. 保羅使徒權柄的依據是什麼？不以什麼事情誇口？他只誇口什麼事情？這給你的服事什麼啟發？

禱告：

親愛的主，感謝讚美你！你所賜給我們爭戰的兵器，乃是在神面前的大能，可以攻破堅固的營壘，叫人的心歸向耶穌基督的福音。求主幫助我們，順服教會的權柄，不對宣教者、傳道人妄加評論；求主讓我們有一顆謙卑勇敢的心。如同保羅一樣，在神所呼召我們去的地方作神的工，傳揚耶穌的名。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事（10分鐘）

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。